

## ОТЗЫВ

**об автореферате диссертации Сафаровой Рухшоны Бегназаровны на тему «Выражение лексики меры длины в таджикском и английском языках», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности: 10.02.19 – Теория языка**

Рецензируемое диссертационное исследование Р.Б. Сафаровой выполнено в русле выражения лексемы меры длины в современном таджикском языке и их соответствия/несоответствия с английским языком.

В работе изучены формально-структурные особенности анализируемого таджикского и английского лексического материала. Работа посвящена одной из такого рода проблем, привлекающих внимание исследователей и получивших более или менее освещение специфики парадигматических и синтагматических типов отношений в русистике и таджиковедении.

В исследовании Р.Б. Сафаровой проведен скрупулёзный анализ современных направлений в исследовании парадигматических и синтагматических особенностей актуализации меры длины в таджикском и английском языках, где автор пытается выявить возможности использования различных лингвистических методов для их описания.

В связи с тем, в настоящее время проводится ряд исследований по изучению лексики меры длины таджикского языка. Развитие грамматической структуры таджикского языка имеет совершенно разные закономерности: его изменение и обогащение регулируется внутренними законами развития языка, данная тема представляется актуальной и научно- значимой.

**Научная новизна** работы заключается в том, что в данной работе впервые дается расширенное описание лексики меры длины на базе таджикского и английского языков; раскрыты структурные особенности лексики меры длины и описаны все способы и средства образования лексики меры длины; выявлено ее системное развитие как самостоятельной лексико-семантической системы, в ходе исследования процессов терминологизации на материале основных частей речи и определены свойства семантизации лексики меры длины; анализируются

ключевые аспекты современного осмысления лексики меры длины и их роль в развитии языкознания.

В работе логически обоснована целесообразность того, что на основе собранного материала провести анализ лексики меры длины в таджикском и английском языках, определить соответствия и несоответствия лексики меры длины в этих языках.

Об инновационном характере исследования свидетельствует условия функционирования семантического подхода к анализу грамматических явлений, возникающих по мере необходимости уточнения статуса некоторых словообразовательных конструкций и их последующей систематизации.

Следует согласиться с содержанием основных положений диссертации, выносимых на защиту. Особо отметить можно авторскую попытку системного изучения механизма значений единицы измерения длины, являющиеся важными понятиями и явлениями культуры. Благодаря их длительному историческому развитию можно проследить, как на протяжении истории менялось восприятие человеком окружающего мира.

Как следует из автореферата, автору исследования в полной мере удалось раскрыть теоретико-методологические подходы и основные концепции процесса теоретических вопросов в рассматриваемых языках (*первая глава*), проанализировать вклад таджикских и зарубежных исследователей в изучение измерительной лексики является фундаментальным вопросом в области как лингвистических, так и гуманитарных знаний в целом, а также исследования в сопоставляемых языках на материале таджикского и английского языков, исходя из различий в значении и в словообразовательной структуре (*вторая и третья главы*). Бесспорный интерес представляет использование автором различных методов лингвистического наблюдения и проведенных лингвистический эксперимент.

**Вместе с тем следует указать на определенные недостатки работы, которые можно рассматривать как пожеланиями для перспективных**

исследований автора. Поскольку, в первой главе наработано значительно больше теоретического материала, чем это исходит из её названия, то оно (название) воспринимается как недостаточно эксплицитное.

Однако данное замечание не снижает общего впечатления от работы, и содержание автореферата позволяет сделать вывод о том, что диссертационное исследование Сафаровой Рухшона Бегназаровны на тему «Выражение лексики меры длины в таджикском и английском языках», является самостоятельным, логическим, обоснованным и завершённым исследованием в области лингвистических наук. Данное исследование отличается научной новизной и существенным исследовательским вкладом в области теории и практики лексикологии в системе языка, а автор диссертации заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности: **10.02.19 – Теория языка.**

Кандидат филологических наук,  
доцент кафедры английской филологии,  
факультета иностранных языков  
Российско-Таджикский (Славянский)  
университет



Саъдиева Гулистон Фатоевна

Подпись Г. Саъдиевой заверяю  
Начальник отдела кадров Российско-Таджикский  
(Славянский) университет,  
кандидат филологических  
наук, доцент



Рахимов Абдухамит Абдубасирович

Адрес: 734000, г. Душанбе, улица  
Мирзо Турсунзаде, 30  
Эл. почта: [rtsu-1996@mail.ru](mailto:rtsu-1996@mail.ru)  
Дата: **14.09.2022**